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ЯК АБ' ЯД НАЦЬ 
МІ НУ ЛАЕ І СУ ЧАС НАЕ

Каб ад ра зу даць маг чы масць па-
сяб ра ваць з го ра дам і пра сяк нуц ца 
яго гіс то ры яй, ар га ні за та ры па ча лі 
свя та з эк скур сіі. Па зна ё міц ца са 
зна ка вы мі мес ца мі го ра да пры еха лі 
ту ра пе ра та ры з Го мель скай воб лас-
ці і жур на ліс ты. Па ча ло ся зна ём ства 
з га лоў най сла ву тас ці — Зам ка вай 
га ры. Тут скан цэнт ра ва на ўся гіс то-
рыя Ма зы ра за шмат га доў. У рэ-
кан стру я ва ным Ма зыр скім за мку 
мож на да ве дац ца пра куль тур нае 
жыц цё, про мыс лы мяс цо вых жы ха-
роў роз ных эпох. Гос ці па зна ё мі лі-
ся з жыц цём па ле шу коў у му зеі на-
род най куль ту ры «Па лес кая ве да». 
Важ ны пункт эк скур сіі — Свя та-Мі-
хай лаў скі ка фед раль ны са бор, храм 
з не звы чай най гіс то ры яй і каш тоў-
ны мі аб ра за мі, уз рост якіх вы мя ра-
ец ца не га да мі, а ста год дзя мі. Скон-
чы ла ся эк скур сія на зна ка вым для 
Ма зы ра мес цы — Кур га не Сла вы, 
пом ні ку Вя лі кай Ай чын най вай ны. 
Ма зыр — пер шы го рад, дзе ў ме жах 
фес ты ва лю «Вы то кі. Крок да Алім-
пу» прай шла агляд ная эк скур сія па 
го ра дзе. На чаль нік ад дзе ла спор-

ту і ту рыз му Ма зыр ска га рай вы-

кан ка ма Га лі на КАС ЦЮШ КІ НА 
рас тлу ма чы ла гэ та но ва ўвя дзен не: 
«Мы вы ра шы лі, што перш чым пра-
во дзіць круг лы стол аб пра соў ван-
ні гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны 
і аб мяр коў ваць раз віц цё ту рыз му, 
трэ ба па ка заць гас цям гэ тую са мую 
гіс то ры ка-куль тур ную спад чы ну».

Круг лы стол на тэ му «Пра-
соў ван не гіс то ры ка-куль тур най 
спад чы ны» ад быў ся ў Ма зыр скім 
дра ма тыч ным тэ ат ры імя Іва на Ме-
ле жа. Яго, да рэ чы, ар га ні за ва ла 
кам па нія «Бел брэн даў дыт», якая 
спе цы я лі зу ец ца на ства рэн ні і пра-
соў ван ні но вых брэн даў на асно ве 
гіс то ры ка-куль тур ных тра ды цый. 
Ды рэк тар кам па ніі і ка ар ды на-

тар круг ла га ста ла Ва лян ці на 

ДЫ НІЧ прад ста ві ла пры сут ным 
ці ка вую трак тоў ку наз вы пра ек та, 
які са браў усіх у Ма зы ры. «Пер-
шае сло ва «Вы то кі» вель мі жыц-
це сцвяр джаль нае. Яно па каз вае, 
што нам трэ ба час цей ус па мі наць, 
а лепш уво гу ле ні ко лі не за бы ваць 

пра свае ка ра ні, пра тое, ад куль 
мы ро дам, і пра шчас це, да яко га 
мы ўсе імк нём ся, а маг чы ма, прос-
та яго не за ўва жа ем. Мо жа, вар та 
шы рэй ад крыць во чы і па гля дзець 
на тое, што по бач. «Крок да Алім-
пу» сім ва лі зуе, што ў гэ тым го дзе 
30 га доў На цы я наль на му Алім пій-
ска му ка мі тэ ту. Але ў гэ та га вы-
ра зу ёсць цу доў ны сэнс: кож ны з 
нас ро біць та кі крок у сва іх сфе-
рах», — рас ка за ла яна.

Пас ля хві лін кі лі ры кі ўдзель ні кі 
круг ла га ста ла вяр ну лі ся да га лоў-
най тэ мы. Пас ля жы во га зна ём-
ства з ту рыс тыч ным па тэн цы я лам 
Ма зы ра яны аб мер ка ва лі, як яго 
раз ві ваць і пра па ноў ваць лю дзям. 
У рэ гі ё не да стат ко ва ці ка вых пра-
дук таў і пра фе сій ных эк скур са во-
даў, і нель га не па каз ваць гэ та ўсё. 
Ва лян ці на Ды ніч пра па на ва ла ці-
ка вы ва ры янт пра соў ван ня сла ву-
тас цяў і да сяг нен няў краю. У пры-
ват нас ці, не ка то рыя рэ чы з му зея 
«Па лес кая ве да» мож на вы ка рыс-
тоў ваць на школь ных за ня тках па 
фі зі цы. «Пер шыя за ня ткі па фі зі цы 
па чы на юц ца з та го, як ста ра жыт-
ныя лю дзі ста ві лі ся да агню. Дык 
ча му б не па ка заць пры ла ду, якую 
на шы прод кі вы ка рыс тоў ва лі для 
зда бы чы по лы мя, а маг чы ма, на-
ват і ім са мім даць па спра ба ваць 
гэ та зра біць. Ці ка ва па зна ё міц ца 
з прос ты мі ме ха ніз ма мі мож на на 
пры кла дах та го, як ра бі лі бор ці для 
пчол і па ды ма лі іх на дрэ вы... Ёсць 
яшчэ адзін ці ка вы прык лад. За раз 
ця жар ным жан чы нам па трэб на на-
вед ваць ад мыс ло выя лек цыі. Дык 
ча му б ім не па ка заць, як ра ней 
жы лі жан чы ны, як рых та ва лі ся да 
ро даў, да гля да лі не маў лят. Гэ та 
вы дат ны спо саб пры цяг нуць ува-
гу да гіс то рыі, звя заць мі ну лае і 
су час нае», — рас тлу ма чы ла Ва-
лян ці на Ды ніч.

Толь кі Ма зы ром удзель ні кі круг-
ла га ста ла не аб ме жа ва лі ся, яны 
аб мер ка ва лі ту рыс тыч ны па тэн-
цы ял усёй Го мель скай воб лас-
ці. Аба вяз ко вае для на вед ван ня 
«За ла тое ко ла Го мель шчы ны». 
Ту рыс тыч ны марш рут уклю чае 
9 пунк таў з ад мет най і ці ка вай гіс-
то ры яй: Го мель, Вет ка, Ча чэрск, 
Чыр во ны Бе раг, Рэ чы ца, Ту раў, 
Ма зыр, Юра ві чы і Ло еў. Пла ну ец-
ца ўклю чыць у гэ ты марш рут і дзе-
ся ты пункт — го рад Свет ла горск. 
На чаль нік упраў лен ня спор ту і 

ту рыз му Го мель ска га аб лас но-

га вы ка наў ча га ка мі тэ та Па вел 

СТА РА СВЕЦ КІ ад зна чыў, што ў 
рэ гі ё не ак тыў на раз ві ва юць па тры-
я тыч ны ту рызм. У пры ват нас ці, ён 
рас ка заў пра ту рыс тыч ны марш-
рут «Веч най па мяц цю жы выя...», 
рас пра ца ва ны ў ме жах пра ек та 
«Па тры я тыч ны ім пульс». Марш рут 
аб' яд ноў вае тры ме ма ры яль ныя 
комп лек сы. Кра наль ны пом нік дзе-
цям, ах вя рам Вя лі кай Ай чын най 
вай ны «Чыр во ны Бе раг» у Жло-
бін скім ра ё не. За 20 кі ла мет раў 
ад Жло бі на быў ла гер, праз які 
прай шлі ка ля 2000 дзя цей ад 8 
да 14 га доў. Ге ра іч ны ме ма ры ял 
«Баг ра тыён» ка ля вёс кі Ра ка ві чы 
Свет ла гор ска га ра ё на — як мяр-
ку ец ца, ад сюль са вец кія вой скі па-
ча лі са мую знач ную на сту паль ную 
апе ра цыю «Баг ратыён», у вы ні ку 
якой бы ла вы зва ле на Бела русь. 
І за ключ ны пункт гэ та га марш-

ру ту — ме ма ры яль ны комп лекс 
«Ала» ў Свет ла гор скім ра ё не. 
Ме ма ры ял па бу да ва ны ў па мяць 
вёс кі, якая раз дзя лі ла лёс Ха ты ні 
і бы ла спа ле на ў 1944 го дзе.

ПА РАД КРЭ А ТЫ ВУ
Ад ра зу пас ля круг ла га ста ла ў 

Ма зыр скім дра ма тыч ным тэ ат ры 
імя Іва на Ме ле жа ад кры лі ся вы ста-
ва «Ко ла ча су» і вы ста ва дзі ця чых 
ма люн каў. Іх ар га ні за ва ла га ле рэя 
«Арт Ха ос». Як рас ка за ла ды рэк-

тар га ле рэі Лі лія ЛУКАШЭН КА, 
на вы ста ве са бра ны кар ці ны мас-
та коў роз ных па ка лен няў: «Мы 
ста ві лі мэ тай па ка заць раз на-
стай насць на ша га су час на га мас-
тац тва, роз ныя сты лі і кі рун кі, бо 
ў нас ёсць чым га на рыц ца і чым 
за хап ляц ца. Вель мі ма ла вы стаў, 
дзе са бра ныя роз ныя мас та кі, і лю-
дзям, асаб лі ва ў рэ гі ё нах, важ на 
гэ та ўба чыць».

Ды рэк тар га ле рэі па дзя лі ла-
ся сва і мі ўра жан ня мі ад Ма зы ра. 
«Я кож ны раз пры яз джаю ў но вы 
го рад і ду маю, што ён леп шы. Ад 
Ма зы ра я ў за хап лен ні. Ён гіс та-
рыч на вель мі на сы ча ны, вель мі 
ма ляў ні чы, і лю дзі тут вель мі гас-

цін ныя. І ат мас фе ра свя та ро біць 
сваю спра ву. Га лоў ны па каз чык — 
ці хо чац ца сю ды вяр нуц ца. Вось у 
Ма зыр мне хо чац ца вяр нуц ца», — 
ска за ла Лі лія Лу ка шэн ка.

Скон чыў ся пер шы дзень фес-
ты ва лю «Вы то кі. Крок да Алім пу» 
кан цэр там ар ган най му зы кі ў вы-
ка нан ні Ва ле рыя Шма та.

Дру гі дзень фес ты ва лю быў 
пры све ча ны твор час ці, іна ва цы ям 
і аду ка цыі. Се мі нар па пра соў ван ні 
твор чых і іна ва цый ных пра ек таў 
«Ма ла дзёж ны брэнд» аб' яд наў пе-
да го гаў і іх вуч няў з усёй воб лас ці. 
Гэ ты се мі нар стаў свое асаб лі вым 
па ра дам крэ а ты ву. На прык лад, 
прад стаў ні кі яс ляў-са да № 40 го-
ра да Ма зы ра рас ка за лі аб пра ек це 
«Ін фар ма ты ка без ра зет кі», у ме-
жах яко га да шка ля ты спа сці га юць 
азы пра гра ма ван ня. Вуч ні шко лы 
№ 15 прад ста ві лі сваю пра цу ў 
кі рун ку ва ен на-па тры я тыч на га 

вы ха ван ня ма ла до га па ка лен ня. 
Сту дэн ты-пе да го гі тэх ні ка-бія ла-
гіч на га фа куль тэ та Ма зыр ска га 
пе ду ні вер сі тэ та прэ зен та ва лі твор-
чую май стэр ню.

«З усіх га ра доў, дзе мы бы лі з 
«Вы то ка мі» Ма зыр — адзі ны го рад 
з уні вер сі тэ там. ВНУ да дае вель мі 
важ ную асаб лі васць — да дат ко вы 
пры ток мо ла дзі, якая бу дзе раз ві-
ваць куль тур ны па тэн цы ял. А Ма-
зыр вы сту пае як пра вад нік», — 
пад крэс лі ла Ва лян ці на Ды ніч.

«ТА КІЯ 
МЕ РА ПРЫ ЕМ СТВЫ 
ЗАЎ СЁ ДЫ 
ПРА ХО ДЗЯЦЬ 
НА «ЎРА»

«Мне вель мі па да ба ец ца, што 
ў ад ным ме ра пры ем стве аб' яд на-
ны і спорт, і куль ту ра, і мас тац тва, 
і пра мыс ло васць. Та кія ме ра пры-
ем ствы заўж ды пра хо дзяць на 
«ўра». Цяж ка знай сці сям'ю, дзе 
лю бяць толь кі спорт ці толь кі куль-
ту ру. А ка лі ўсё са бра на ра зам, то 
кож ны зной дзе для ся бе нешта 

ціка вае. Та му гэ тае ме ра пры-
ем ства і на зы ва ец ца ся мей ным. 
І кож ны рэ гі ён мае маг чы масць 
па ка заць свае ад мет нас ці. Да рэ-
чы, 15 спарт сме наў з бе ла рус кай 
алім пій скай ка ман ды — ура джэн-
цы Го мель шчы ны», — рас ка заў 
Па вел Ста ра свец кі.

У за ключ ны дзень свя та ў Ма-
зы ры па на ваў спорт! На пло шчы 
Ле ні на, у са мым цэнт ры го ра да, 
раз мяс ці ла ся больш за 30 спар-
тыў ных пля цо вак. Да рэ чы, гэ та 
свое асаб лі вы рэ корд фес ты ва лю. 
Кож ны ўдзель нік змог па спра ба-
ваць свае сі лы ў роз ных ві дах, вы-
ка наць за дан ні і атры маць каш тоў-
ныя пры зы. Ад кры ла спар тыў ную 
част ку свя та «Вы то кі» пры зёр 
Алім пій скіх гуль няў Ма ры на Літ-
він чук, яна па жа да ла ўсім атры-
маць як ма га больш па зі ты ву і 
да ве дац ца аб спар тыў най і куль-
тур най спад чы не го ра да. Ра зам 
з Ма ры най свя та ад кры ва ла за-
слу жа ны дзе яч куль ту ры Бе ла ру сі 
Свят ла на Ста цэн ка, якая вы рас ла 
ў Ма зы ры.

Адзін з ар га ні за та раў фес ты-
ва лю — Фе дэ ра цыя праф са юзаў 
Бе ла ру сі. Яр кія і ці ка выя пля цоў-
кі тра ды цый на пры цяг ва юць мо-
ладзь кож на га го ра да. «Ад мет ная 
ры са фес ты ва лю — шмат ста-
ноў чых і яр кіх эмо цый. Вы дат ны 
па ча так для ўсіх, хто жа дае зай-
мац ца фі зіч най куль ту рай, знай сці 
від спор ту, які яму па ды хо дзіць. 
У струк ту ры Фе дэ ра цыі праф са-
юзаў больш за 100 спарт школ у 
кра і не, і Ма зыр тут зай мае ад ну з 
вя ду чых па зі цый», — пад крэс ліў 
стар шы ня ФПБ Мі ха іл ОР ДА.

Па куль удзель ні кі спар тыў на га 
квэс ту пра вя ра лі ся бе ў роз ных ві-
дах спор ту, свой крок да Алім пу 
зра бі лі спе ва кі, кон курс якіх па да-
рыў го ра ду яр кі кан цэрт. У стар-
шай уз рос та вай гру пе пе ра маг ла 
Аляк санд ра Ха му тоў ская. А най-
леп шай у ма лод шай гру пе ста ла 
га мяль чан ка Ма рыя Са ды га ва, 
ула даль нік Гран-пры і лаў рэ ат 
шмат лі кіх між на род ных кон кур-
саў, удзель ні ца кас тын гаў «Го лас 
дзе ці» ва Укра і не і Маск ве.

За ча ты ры ра зы пра вя дзен ня 
свя та ў роз ных га ра дах «Вы то кі» 
ўжо на бы лі свае тра ды цыі. Ся род 
іх — ці ка выя і пра дук цый ныя се мі-
на ры і круг лыя ста лы, на тхняль ныя 
вы ста вы і кан цэр ты, за хап ляль ныя 
спар тыў ныя і твор чыя спа бор ніц-
твы. А са мая га лоў ная тра ды-
цыя — па зі тыў ныя эмо цыі і яр кія 
ўра жан ні ўсіх удзель ні каў свя та. 
Яны, як эс та фет ная па лач ка, пе ра-
хо дзяць ад го ра да да го ра да. Ця-
пер тра ды цыі свя та «Вы то кі. Крок 
да Алім пу» рых ту ец ца пра ве рыць 
і па мно жыць Баб руйск, які пры ме 
свя та з 15 да 17 лі пе ня.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО,

г. Ма зыр.

Фо та НАК Беларусі.

Па да рож жа ў ча се ў рам-
ках свя та пра па ноў ва ла пры-
пын кі ў ся рэд ня веч чы (з да-
па мо гай клу баў гіс та рыч най 
рэ кан струк цыі «На гльфар», 
«Халь віль», «Sarkany»), 
у 1944-м і ў 1990-х.

Ну, а су час ны го рад прад-
стаў ля лі фі наль ныя скач-

кі ІІ ад кры та га чэм пі я на ту 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь па па-
ра шут ным спор це ве тэ ра-
наў-па ра шу тыс таў «Ві цебск 
збі рае сяб роў», пле нэр па 
на іў ным мас тац тве «Воб-
ра зы лю бі ма га го ра да», 
тур нір па біль яр дзе ся род 
ве тэ ра наў, спа бор ніц твы па 

пляж ным фут бо ле і стрыт бо-
ле, XVІІІ Між на род ны тур нір 
па ін тэ ле кту аль ных гуль нях 
«Ку бак кня гі ні Воль гі» і ба-
га ты на ме ра пры ем ствы 
«Дзень мо ла дзі».

VІ Між на род ны фес ты-
валь фа та гра фіі «Фо та-
Крок» імя Сі гіз мун да Юр-
коў ска га сё ле та атры маў 
наз ву «Гэ та лю боў». Ка ля 
1800 тво раў пры сла лі аў та-
ры з Бе ла ру сі, Ра сіі, ЗША, 
Ка зах ста на, Укра і ны, Уз бе кі-
ста на, Азер бай джа на...

У рам ках «Фо та Кро ку» 
ў Ві цеб скім цэнт ры су час на га 
мас тац тва ад бы ла ся вы ста ва 
«Витебск — на ши 90-еее...» 
ві цяб ля ні на Юрыя Раб ро ва 
(на фота). На яго ра бо тах 
не толь кі ві цеб скія ву лі цы, але 
і жыц цё го ра да ва ўсёй яго 
шмат гран нас ці. Ёсць і зды-
мак вы гуль ван ня мядз ве дзя з 
ві цеб ска га тэ ат ра звя роў, які 
стаў по тым ба зай для ства-
рэн ня заа пар ка.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Фота аўтара.

«ВЫ ТО КІ» Ў СЭР ЦЫ ПА ЛЕС СЯ«ВЫ ТО КІ» Ў СЭР ЦЫ ПА ЛЕС СЯ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Свята МЯДЗ ВЕДЗЬ У ВІ ЦЕБ СКУ?
Гіс то рыя свед чыць, што так: у 1990-я ка са ла па га ва дзі лі па цэнт ры го ра да

У мі ну лыя вы хад ныя ста лі ца Па дзвін ня ад свят ка ва-

ла сваё 1047-год дзе і 77-ю га да ві ну вы зва лен ня ад 

ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. Га рад скія імя ні ны 

на зы ва юць ге не раль най рэ пе ты цы яй між на род на га 

фес ты ва лю мас тац тваў «Сла вян скі ба зар», бо па дзеі 

ад дзя ляе не каль кі тыд няў.
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